正在热播的《繁花》是王家卫执导的首部电视剧作 胡歌在其中饰演男主角阿宝。谈及与王家卫的缘分, 胡歌说: "我从中学就开始接触王家卫执导的作品,从没 想过能有机会见到他,更没想过自己会在他的作品里出 现。这次拍摄《繁花》,就像做梦一样。

2017年,胡歌第一次见到了王家卫。那天,王家卫和 胡歌聊了很多,聊了对小说《繁花》的看法,也聊了胡歌的成长经历。"王导首先考虑的是让我演阿宝,后来有一 度,他想让我一人分饰三角,同时饰演沪生、小毛和阿 宝。因为当时有人看了我演的话剧《如梦之梦》,看到我

的很多个面相,所以王导就想到了这个方案"。 一人分饰三角的想法也只是"昙花一现"。最终,王 家卫删繁就简, 只选择了阿宝一人作为核心人物。这也让 胡歌得以专心回到阿宝的世界。

为了演好这一角色, 胡歌乃至整个剧组都准备充足, 王家卫营造出来的时代氛围,也勾起了胡歌的儿时记忆。 比如剧中1:1复原搭建的黄河路,就让胡歌颇为感慨: "我虽然没有在黄河路吃过饭,但是我途经黄河路,我印 象中的黄河路就像剧中呈现的那样,霓虹养眼,万花如

海。 这是胡歌首次与王家卫合作。在他看来,这次的合作 更像是在谈恋爱,"刚开始时会很紧张、很忐忑,一直在 自信和不自信之间徘徊。慢慢地会发现, 只要他在, 你就 会很安心,很像谈恋爱的样子"

剧中,阿宝与玲子(马伊琍饰)、汪小姐(唐嫣 、李李(辛芷蕾饰)都有不少对手戏。在胡歌看来, 玲子和阿宝是孙悟空和猪八戒的关系,"阿宝是猪八戒, 玲子是孙悟空, 总是在前面为猪八戒披荆斩棘, 让猪八戒 坐享其成"。汪小姐和阿宝则是秒针和分针的关系,"因 为秒针转一圈的时候,分针已经往前跑了一格。所以他们 的交集,永远比大家认为的要远一点"。至于阿宝和李 李,胡歌认为就像天空和大海,互为镜像又充满神秘感。

《繁花》对于胡歌,是一次对父辈记忆的追寻,也是 一次对过去岁月想象的补足。《繁花》讲述的是20世纪90 年代的故事,彼时胡歌正在上小学,"从一个孩子的视角 去看时代变迁是非常有限的。不过我后来回忆了一下,那 个时候的大人都好忙。像我爸爸,他当时也和一帮朋友做 生意, 试图通过自己的努力去改变生活, 在家的时间很 少。有时候,我会听到父母在讲,身边的什么人一夜暴 富,就像我们剧里的旁白讲到的,有人一夜暴富,有人半

王家卫曾经提点胡歌, 演绎阿宝时要有当初演 《仙剑奇侠传》时李 逍遥的感觉。胡歌 人和阿宝一样,他 们想在时代浪潮里 己的努力改变命运 和人生。但经历了 起起伏伏后会发



差点一人分饰



长波浪、高跟鞋、外滩27号的金花是她,头发蓬乱、 工服灰暗、暴风雨下的狂花也是她。《繁花》播到现在, "汪明珠"的名字在许多人心里"碰碰响"了,唐嫣说, "汪小姐"身上有野蛮生长的活力,像"打不死的小 ,那种朴素的生命力是一个女生不同阶段的美。

"汪小姐",一个在原著里命途坎坷又带着"人情复杂、万事纠葛"肉感的角色,到了电视剧该怎样呈现,是 照样凌厉还是温柔以待,没人猜得到王家卫的底牌。问题 到了唐嫣这儿,"她让人心疼又让人欣赏"。尤其王家卫

爆改后的"汪小姐",打开了唐嫣从未见过的自己。 1988年,"汪小姐"大学毕业后,顶替父亲进了外贸 大楼,生命和日常的基调都有些高亢。"戴尼龙套袖和半截的绒线手套,瓶底厚近视眼镜后面,一点青涩、几分较真、风风火火,都是妈妈那辈人年轻时的样子。"拍摄间 隙,唐嫣给家里打视频,手机那头的妈妈脱口而出: "灵,登样。"两个沪语用词都是漂亮的变体说法。

上世纪90年代初,唐嫣还是个小姑娘。彼时的她观察 家乡的视角,肯定和"汪小姐"有所区别。饶是如此,唐嫣很笃定: "《繁花》里的一幕幕似曾相识,代人感太强了。"有些亲切感由"硬件"营造。第一次走进片场,唐嫣为眼前的"神还原"兴奋不已。弄堂、烟纸店、自行 车、路牌, 先映入眼帘, 随后移步换景, 几乎步步有惊 喜。缝纫机、热水瓶、磕掉了边缘搪瓷的痰盂……演员们 刚进片场,惊呼声此起彼伏。剧组也请来当年外滩27号上 班的初代白领们给演员讲课,城市的记忆与个体人生温柔

重合,"开机时自然而然就入戏、入情了"。 在唐嫣眼里,自己"卷"自己是《繁花》剧组的常态。她将王家卫视作"恩师","导演会根据我们在镜头 前的表现不断深挖,听他讲戏常会有醍醐灌顶的感觉" 有这样亦师亦友、善于挖掘演员潜能的导演在,拍戏便是 大家最享受的事,收工反而成了让人黯然的一刻,"每天 收工,很多人舍不得离开,怎么就结束了呢,都意犹未尽"。于是,有了吴越主动拖堂、被导演抓包后顺便补拍的幕后花絮,成就的却是"汪小姐"含泪收下师父(吴越 饰)的邮票集,为岁月珍贵情深意长掬一把泪的动情

《繁花》整整拍了三年,生命会在岁月里留痕,可对 一部剧的同一个角色,演员需要"无痕",藏起自己在真 实岁月里的痕迹,抹掉其他剧组角色带来的痕迹,唐嫣也 是一样,"因为过去的三年里,我全身心投入,我的情绪 事实上是被汪小姐牵着走的。难过着她的难过,欣喜着她 的欣喜"。都说女演员"花期"宝贵,三年只接一部戏, 三年只跟一个角色死磕,时间的洪流会带来也会带走许多 人和事。唐嫣不说选择, 只谈值得。

还有些痕迹潜移默化着留在了生活里,变成唐嫣的一部分。"'汪小姐'行动力强,生命力饱满,一言一语都像是上了倍速的。"忽然一天,唐嫣在家发现自己的动作 变快了,以往洗漱、吹头的时间几乎压缩了一半,"过去 的三年, 我全都是汪小姐, 身、心、灵结合一体, 我不认 为自己是唐嫣了

汪明珠的故事还在继续,演员唐嫣也是,"《繁花》 让我更热爱表演"。 本报综合报道